

ERDÉLYI HÍRADÓ

Hedden, November 25-dikén, 1898

Északám. Egyesült Stat. — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia —
Frantziaország — Burkusország — Németország — Magyarország — Muszkaország
Hirdetés.

Északám. Egyesült Stat.

Philadelphiiában egy rendkívül nagy kotsit építenek, mellyen Bordentown és Washinton között fognak utazni. Két osztálja van annak egymás felett, és mindenik szakaszban 7 pad (lótza) van, 4-4 személyrevaló. E' szerint, 50 ember fér-el rajta. Négy kereken jár az; és a' hátuljához van ragasztva egy taji-ga, mely egy kereken fordul. Ez, a' motyónakvaló. Ezen machina' húzására 12 ló kell, 3 kotsissal; 3 hét múlva készen lessz. A készítettője azt állítja, hogy éppen olyan könnyen fog jární, valamint a' rendes kotsi. — Huskisson, volt Minister Úr, Párisban van, nov. 1-sője-ólta.

Portugallia

A' Globe and Travaller jelenti Portugallból, a' mi itt következik: "Lissaboni tudósítások bizonyították azt a' feladást, melyről már a' konstitúziósok' iparkodásáról Portugall' északi részében, szóllottunk. A' konstitúziós Gerilla Tras-os-Montesben, ezen tudósítások' elindulásakor már oly' erős volt, hogy Oportót fenyegethette; mely által a' Gouverneur megijjedvén, a' 19-edik gyalog-regementet elküldötte, hogy annak előmentét megakadályozza. De tsakugyan bementek azok Villa-Reálba, és az ottani tömlöztben ülő, velek egyget-

értőket kiszabadították." — A' mi itt következik, egy lissaboni, oct. 19-edikéről szólló levél' értelme: "Az oportói utolsó tudósítások, szembe-tünők. Úgy láttzik, hogy jó-számú katonaság, kik az oportói dologkor Galiciába futottak, egyesültek a' D. Pedro' követőivel, kik félvén a' megfogattatástól, jobbnak ítélték, fegyveres kézzel halni-meg, mintsem tömlötről-tömlötre hurtzoltatni. Annyi, bizonyos, hogy ezek a' fegyveres csoportok, naponként hovato-vább szaporodnak. Villa-Realt, Tras-os-Montesben, rárohanással foglalták-el, s a' fogjokat elbotságtatták. Hasonló dolgot akarnak Oportón elkövetni; hol a' mostani Gouverneur, São Lorencó Gróf, a' szállását minden éjjel politzia-örzökkel véteti körül. Egynehány szakasz rendes katonaságot küldöttek-ki a' tras-os-montesi Gerillák ellen. A' 4-edik gyalog regimentben, mely most Oportóban fekszik, jeleit vették-észre a' D. Pedrohoz-szításnak. Minden tudósítások megegyeznek abban, hogy tsak egy katonai Fő nem-léte akadályoztatta még most a' sokkal fontosabb pártütést.

A' Quotid. Lissabonból, oct. 18-adikáról, ezt írja: "Lavradio Marquisra azt bírta D. Mig., hogy a' Sz. Atyától eszközölné-ki eltöröltetését az

ő mátkaságának D. Maria da Gloriával. Őfge ki Bétsben azon meggyőztetésből állott ezen egybe-kötetésre, hogy az, a' Portugallusoknak tettezni fogna, azt tapasztalta a' Maga' országába - vissza - menetelével, hogy az Ő jobbágyai, Portugall' fejedelmisékéen soha-sem látnának örömost egy olyan Printzasszonyt, kinek az atya büntetést érdemlő hajlandóságból a' Canning' akarattja eránt, temérdek szerentsétlenséget hozott Portugalliára. Az ifjú Printz tehát nem gondolkozott egyébről, — minden törtéteknek ismét elszaggattásáról, és Lavradio Úr' küldetése volt ezen meghatározás' első következése. Most már azt erőssítik, hogy Ximenes Úr, montevideoi kinevezett Püspök, egy azon személyek közzül, kit a' D. Pedro' leányával Európába küldöttek, szintúgy Rómába megyen, hogy a' brasiliai Monarcha' nevében megpróbálja a sz. Atyát ára venni, hogy a' mátkaságot ne törölné-el. Labrador Úr, spanyol Követ a' római Udvarnál, közbenjáróul akar ezen ügybajban elő-állani, mely, hihető, nem a' D. Pedro' kívánsága szerént fog kiesni. — A' Konstitutiósok elterjesztették ezt a' hírt, — D. Pedro egy 7 Tagból álló országlást formált volna, leánya' jussai' fenntartására, gyermeki esztendeji alatt. De a' Ximenes Püspök' küldetése, ezt a' hírt kétségessebbé teszi, mint-sem hogy azt meg kellene záfolnunk. Nem követel D. Pedro többé, hanem, kér; nem kívánja ő többé leányának az első rangot Portugallban, hanem, szerentsésnek tartaná magát, ha a' másodikat elnyerhetné. — Ezt, a' Quot. beszéli.

Egy oportói levélben oct. 16-odikáról, az áng. Courierben e' van: Mi itt tsendességben vagyunk, de, annál-inkább van okunk újj mozgásoktól tartani, mivel' a' D. Pedro' felekezetei közzül, egy számba-vehető számú fegyveres nép gyült össze Tras-os-Montes tartományban. — A' Timesben pedig e' van: "Oct. 18-odikáról szóló oportói tudósítások szerént, 2000-nyi katonaság a' Braganzából Oportóba vivő úton jelent volna meg, magokat D. Pedro' részére nyilatkoztatták volna ki, és az ő ellenek küldetett második regementet megverték volna.

Spanyolország

A' gibráltári pestis nagyon terjed; fenyegeti már Murciát is. A' Gazette de France, közli velünk a' marseille-i Semaphore-ból az itt következő gibráltári levelet, oct. 1-ső napjáról, melyben ezen szerentsétlenségek szomorú rajza olvashatni, és a' mellyet, mint bizonyosságát lehet tartani annak, hogy a' frantzia országlószék hóltsen tselekedett, hogy a' Nem-ragadványosok' (non-contagionistarum) vélekedéseit vakon nem követték; és hogy azon költségek, melyek a' Lázárethez és quarantine-intézethez kívántatnak, nem tsak nem-haszontalanok, hanem igenigen szükségesek, elmúlhatatlanok és szentek, mert minden ember szerentséjét illetik. — Gibráltári öből, oct. 1. 1828. "Familiánknak egy részével, egy hajóra szaladtunk, és még nem tudtuk meghatározni, itt maradunk-e, vagy Afrika-felé vesszük útunkat, hogy addig ott maradjunk, míg a' rettentő dög itt el fogott múlni. Azok, a' kik már ezen nyavaja veszedelmes behatását tapasztalták, Pun-

a de Európába mentek, hogy a' halloklók' nyöszörgését és nyomorúságát ne halhassák. A' mi' házukban, igen kevés híján, minden tseléd ki volt. A' halottakat, lehet itt napjában 40 - - 50-re számlálni. Azon szeméjkek' száma, kik az öbölbe és a' kapun kívül, a' spanyol lineához közel futottak, 50 ezerre teszik. Mi, szorgalommal távol tartjuk magunkat, valamint a' várostól, úgy a' többi hajóktól is, annyival inkább, mivel a' gonosz, Gibráltáron kívül is kezd már dühösködni. Tegnap esett egyik barátom' familiája belé. Két Orvos holt már benne még. Valakitsak úttjában meghallja, felé-se jönn házának. — Azt beszéllék nekem, hogy Gibráltár émejgést szerző állapotban van. Nem látni egyebet az úttzákon halottaknál; 's a' mely házakban beteg van, megtudhatni a' vinnyogásról, mely azokból kihallik. Mindenből be van zárva, semmi kereskedés, katonaság és őrző nélkül, a' lakosok' kevés számán kívül, kik a' betegségen már által-estek. Azterősítik, hogy még az ijjenek is újra belé esnek. Azt mondják, hogy a' pestist Havannahból hozta volna egy hajó.

Nagy Britannia

Oct. 25-ödikén nyitották-ki Londonban a' Katharina-Dock-kokat (kereskedő áru-portékák' le- és felrakodó épületei, ahhoz tartozó tóval egygyütt) mely a' Towershez közel építettett, máj. 3-adika-ólta, 1827. Szörnyű sok néző volt ott, kik között előkelő nagy emberek is. Az a' hírtelesség; a' mennyi idő alatt ez a' rettentő épület elkészült, bámúlásra indította az egész londoni világot, a' kik pedig több nagy dolgot látnak I

hét alatt, mint mi 100 esztendő alatt. Egy része azon teleknek, mellyen ez a' nagy építmény fekszik, hajdan a' Katharina-ispotáljé volt, egy olyan Intézet, mellyet még Mathilde, István Király' felesége ajándékozott, 1141-ben. Ezen Ispotáljban írta Raymondus Lullus az ő Testamentum novissimumát, és Verstegan Archäologus, itt született. Ezen Dock' építésének indító, a' kelet-indiai és a' continensi kereskedéssel egybekötetésben álló nagy és előkelő kereskedők voltak. Az actiák által összett pénz, 1,352,800 font Sterl. (8,627,400 tallér) volt; melyből 1,200,000 fontot épület-szerekre adtak-ki, a' még el nem végezett keleti Dockkokhoz. Kellett még elvégzésére 500,000 font. Ezen felséges épülethez szükséges hely' megnyerésére, húztak le 1250 házat 's lakhelyet, és, nem kevesebb embert kellett másuva költöztetni, 11,500-nál. Az így szerzett telek, mintegy 24 nyilas(acre) földet teszen; melynek közel fele, víz-Dock. Az említett máj. 3-adika-ólta, mindennap 2500 munkás dolgozott rajta (1,350,000) A' Dock' vize megbír 700 tonnás hajót. A' lerakodó alkalmak a' Dock-felől 5 sor, az úttzára 6 sor magasságuk. Az alsó sor' belső magassága 3 öl. Egy gyözmív, mely a' vizet ki vagy beviszi a' tóba, 100 ló' erejével bír. Elfér a' Dockban, a' ladikokon kívül, 150 - - 160 kereskedő-hajó. A' vize, tenger-apa-dáskor, 28 talp mélységű. 100 Tisztviselő és 120 szolgál van benne, 'sat. Itt, elmondhatná az egyszeri Deák — o coelum, coelum, quam procul ab ego.

A' kertmivelő Társaság' utolsó kitételénél Gloucesterben, az első ju-

talmat Orme Úr nyerte-el, a' maga' kertjében termesztett egy tökért, melynek a' kerülete 6 talp 5 hüvejk volt, és 123 fontot nyomott. Formája tsaknem gömbojú volt, 's a' színe világos narantszín. A' külső húszalak betakarták az egészet, mint valami hálóval. Shottlándban, ellenben, a' pityóka (krompli) igen termékeny és nagy. Egy főzelékes kertben, egy tő alatt 97 krompli termett, és egy másikban, egyetlenegy pityóka harmadfél fontot nyomott.

A' nagy módu angl. fábrikák' készületének újj példáját találni Liverpoolban. Hogy egy fabrika-épületből, az ártalmas gőzt ki lehessen iktatni, annak tulajdonossa egy 210 talp magasságu tornyot vagy kéményt építettett, téglából, mely a' liverpooli Sz. Márton' temploma' hegyinél sokkal magassabb, és azon a' vidéken legmagassabb épületnek tartják, a' téglából épültek között.

Az utolsó 5 héten, vittek-be Irílandba, legalább 500 szamarat, a' lakosok' nagy tsúdálkozásokra, kik közül sokan, ezeket az azelőtt Irílandban kevés hasznát vett állatokat soha-se látták.

London, oct. 20. — A' londoni újj Universitás, kezdegeti már a' tanításokat, és ekkorig 200 hallgatója van; kevés van ezek közül beírva, minthogy nagyobb részek tsak egy vagy 2-féle letzkét halgatnak. Ma délután halgattam egy igen derék tanítást, az ánglus nyelv' és tudományosság, Professorától; ez, egy az áng. egyházhoz tartozó Pap, Dale Úr, egy 28 esztendő ember, de ki már ezelőtt 5 esztendővel szép ángl. versekben adta-elő Sophoclest.

A' mellett, ő, orhodoxus, 's ennél-fogva alkalmas elhárítani azt az elő-ítéletet, mellyel a' vadvélekedésük ezt az intézetet háborgatják. Mühlenfels Dr. oct. 30-adikán tartja az első letzkét a' német literaturáról.

A' Courier úgy hozza-fel, mint hírt, azt, hogy D. Pedro Európába akar jönni. Azt pedig, hogy Madairánál, a' portugalli hajó-osztályn nagy békételesség uralkodna, bizonyítja. A' Globe és Traveller állítja a' portugalli tudósítások után, hogy D. Mig. fél, ne-hogy egy újj pártütés által Lissabonból kikergettesen; 's e' szerént, a' nényeitől kapott gyémántokat a' többek között, mellyekről már az áng. és franczia Híradók, nem egyszer beszéllettek, egy hajóra küldötte. — Ismét egy másik, ugyan-tsak Londonból, azt írja, hogy D. Pedro Európába jönne, hogy leánya ügveghaját Portugallban, maga igazgassa. A' mi még itt következne, a' következő első vagy talán második seculumot illeti.

Londonból, oct. 31-edikén azt írják, hogy a' Király koránt-se gyógyúlt-meg, akarmi nyugtató erősségekkel álljanak is elő a' ministeri Híradók; sőt inkább, igenis igaz, hogy az Ö-Fge' egészsége szeget-üt-het fejünkbe, és az Orvosok szükségesnek látták a' kitsapoláshoz nyúl-ni. — A' Clarence Hgz. szintúgy nem igen kedvező egészsége mellett, a' Király' halála, ugyan-bizony nagy behatást szülne az ország' belső kormányozására.

A' portugalli ifjú Királyné elköltözött már Latham faluba Staines-nél, számára készített Lucan Lord' kastéljába. Nagy számu felekezetével ment innen el.

Frantziaország

A' Quotidienne, két napi gondolkozás után, hiszi már Várna megvételét, azzal ketsegtetvén magát, hogy az a' vár már nem egyéb egy rakás omladéknál. Non vult acerbam sumere. — A' Courrier français szerént, az utolsó ministeri Tanácsban azt végezték, hogy a' mórei hadsereget 12 ezer emberrel szaporítsák.

Muszkaországnak, a' török Armenia' bírtoka, minthogy már a' persiai részt bírja, megbetsüthetetlen volna. Sem Anglia, sem más európai Hatalom nem fegyverkezne-fel az Ozmannok' kedvéért Ásiában. Ott, csak várakkal hadakoznak a' Muszkák, mert a' tartomány, egy vár; csak erős állások azok, mellyek a' tartományon uralkodnak. Armenia lenne az ő' közép várok, ez az asiái Svájtz az a' rettentő bástya, melylyet a' természet tsinált

A' Moniteurből. — Minekutána Mórea úgy tisztúlt-ki a' Barbarusoktól, hogy az még csak egy tsepp vérbe-se került, és ezen nemes viaskodásban, az Anglusok vetekedve törebedtek velünk egygyütt; most már, minden lárma nélkül, egy második, egyedül az emberiségnek szentelt új munkát akarunk végre-hajtani a' Király' parantsolattjára, kinek vég-hetetlen nemes szíve minden módot megölel a' könyhúllatások' eltörlésére 's szerentsétlenségek' elosztására. Tudnivaló, hogy Egyiptomba igen sok Görögöt hordottak-el, kik ott rabszolgaságban sobajtoznak. ŐFge megparantsolta külső és tengeri Ministerének, hogy Egyiptomba 2 Biztost küldjenek, azon út-mutatással, hogy minél-több efféle rabokat meg-

vásárolhatnak, mind váltsák-ki, hogy azokat hazájoknak és a' szabadságnak vissza adják. St. Leger és Gros Urat választották ezen nemes Biztosságra. Ezt olvashatni már ezen 2 Biztos' levelezéseiből: "Drovetti Úr, Frantziaország' Gen. Konzula által Egyiptomban, tanúltuk-ki, hogy a' ránk bízott dolognak legkönnyebb része már végre-hajtatott, hogy az el nem adatott görög rabokat Mehemed-Ali szabadon bocsátotta. De a' mi, magánosoknak már eladottakat illeti, és az egész Egyiptomban elszéledtek, ezeknek megváltásában segíteni fogja Ali a' Biztosokat; kivé-ven még is azokat, a' kik a' muhamed-vallásra állottak. Ez az utolsó kötés nehezíti munkálkodásunkat; de csakugyan reményljük szerentsénket annyiban, a' kötés' ellenére is, hogy az olyan gyermekeket, kik élet-dejek gyengesége miatt és a' kegyetlen velek-bánás által kényszerítették szülei' hitvallását megtagadni, kiválthattjuk. Szándékozunk Cairoba menni, hogy ezen városból mindazokat vissza hozzuk, valakiket csak a' görög rabszolgákból megvehetünk, kik ottan igen nagy számmal vannak. Drovetti Úr kieszközölte az engedelmet, hogy nekünk az alexandriai görög klastrom és ispotály által-engedődött, depot-nak. Azon hajlékokban, gondoskodhatunk a' betegekről, és könnyebben vigyáz-tathatunk a' többiekre addig, míg őket hajóra szállíthatjuk. Mihelyt egy tsapatot össze szedhetünk, mindjárt felköltöztettjük azokat az e' vég-re felbérlett hajóra. Nem lehet kép-zelni mitsoda állapotban voltak ezek a' szerentsétlenek, látni kell azt, hogy teljes nyomorúságjokat lehessen kép-

szelni. Láttunk olyanokat, kiket annyira el-nyomott az éhség, hogy a' legalábbvaló állatokkal vetekedtek a' szemébe vetett egynehány görög-dinnye-hajon. Minden, hatalmunkban álló eszközöket elővettünk hogy az Alexandriában lappangtatott görög rabszolgákat kinyomozzuk, és azokat a' kiket lehetett, kiváltuk. A' nyomozódások, a' mellyekre rá-mehettünk, bizonyították, hogy azoknak számok nagyobb, mint eleinte gondolták. Nem mulatunk-el semmit, hogy valamennyit-tsak lehet, kiváltunk, és reményljük, hogy egyik közzülünk (Saint-Leger Úr) oct. vége előtt, legalább 400-at ezen szerentsétlenek közzül, elvihet Móréába. Ha az ember sok szenvedésnek tanúja, Barbarusnak kell annak lenni, ha belsőképpen nem örülne, hogy annyi szerentsétleneket a' legkegyetlenebb rabszolgaságból ragadott-ki. Nem is fogunk elmúlatni semmit, hogy az Öfge' nemes-lelkü szándékát tökéletesen beteljesítsük. A' Sz. Lajos egyik unokájához vólt méltó oly' sok szerentsétlen keresztényeket, azon helyen szabadítani-meg, a' hohy egynehány száz esztendővel ezelőtt az Öszentséges öse a' maga' emberiségének és vallási buzgóságának áldozatjává lett.

Németország

A' Gazette szerént, a' Rothschild familia utóbbi gyűlése Frankfurtban, azon tzelből vólt, hogy a' familia Fidei-Commisumot állítson-fel. Az ehhez kiszabott tőke (pénz) 4 millió forint conv. pénzből állana, és nem tsak a' tőkéhez, hanem még a' kamattjához sem szabad annak nyúl-ni, míg bizonyos környületek nem kívánnják, mellyek ugyan, nem hi-

hetők, de minden emberi dolgok állhatatlansága mellett, nem lehetetlenek.

Burkusország

Oct. 29. — Várna lebukása, mindennel-köz örömet szerzett nállunk. Rebegve várták a' kimenetelt, mint-egy kétségbe esett bizodalmatlansággal, midőn egyszerre az óhajtott tudósítás megérkezett. Mindjárt megtett ez az emberek' ábrázatján, 's víg köszöntgetéseken. A' fő-szállásról jövő minden tudósítások, valamint a' birodalom' belsőjéből és Lengyelországból jöttek is, olyan rendszabásról beszélnek, mellyek a' Miklós Tászar' ditsőül kezdett lépéseinek folytatására mutatnak. A' Morning-Journálban felhordott gyalázatos tsátságosa az áng. pártnak, 's egyéb rebesgetett ellenkezések, koránt-sem akadajoztattják-meg a' Tsászart. A' mi fenyegetődzött az áng. Híradók mondanak, nagyobb-részt nevettségesek. Az a' kár, a' mit az ánglus tengeri erő a' Muszkákon elkövethetne, akarmillyen nagy lenne is ez, még-sem határoznameg soha semmit a' földi háború' foljásában. Földön támodni pedig meg Muszkaországot, olyan gondolat, melytől magát még egy Canning is, ha még élne, és maga Wellington mint Hadvezér, alkalmasint ójná. De, nints is az európai politika egy efféle dologhoz-fogásra készen, és a' mostani egybeszerkesztetéseknel, az olyan keszületet nem is tarthatni lehetségesnek, nagy szövevény nélkül, mely mellett semmi ember nem kezeskedhetne, ha, nem ellenkezőleg esne-é ki a' szándék. Az a' kérdés is fenn foroghat, ha valjon egy nagy, erős és szöfogadó nemzet, nem

líthatna-é ki elég kész katonát, a' élkül, hogy délkeleti hadseregéből sak egy ember is kéntelen volna átat-venni a' Törököknek. — Szeren- se, hogy mindezek, 's még ennél okkal többek, tsak vélekedések. — Már Berlinben emlékpénzt vertek 'árna' megvételeére.

Berlin, oct. 31. — A' musz- aországi tudósításokból úgy gyan- odhatni, hogy a' hadi-munkák, a' 'sászár' jelen-nemlétele alatt-is a' adseregnél, hatalmason fognak folj- attatni. Nem rövid időre ment a' 'sászár Pétervárra. Már tsak a' Mó- éába kiszállott Frantziákra-nézve is- zt lehet vární: mert külömben, a' örök-erő, ha fordíthatna Móréára- alami, másutt szükségtelen erőt, e- eket alkalmasint elnyomhatná. Kí- ánni lehet a' muszka Tsászárnak, nnál egyesültebb buzgósággal a' hir- elen végre-hajtandó jó kimenetelt, gy a' béke-kívánás' mindennemű- izonyságai szerént ezen nemes Mo- srchának, ő, változhatatlanul a' ma- ad, a' mi vólt, és a' Törököknek mindennemű javallattjok nyilvános meghallgatást találta, ha lehetne re- nényleni, hogy az ozmanni gőg, a' élkül hogy még jobban legyaláz- atna, tiszta kívánsággal tenné javal- aatait, mellyeket e' mostani környü- etek között, be lehetne venni. Vár- na' megbukása, nagyon számba-ve- ető; magában vévén, nem meghá- ározó ugyan, de, meghatározóra ve- ető. Ha a' muszka erőt, egy tsu- a betsület-hajhászó hódoltató vezé- elné; úgy, a' Muszkák' előmente, yőzedelemről győzedelemre, az eu- ópai politikának alkalmasint nem enne kedves: hanem, a' Tsászár' gondolkozása módja, az ő' tettei az-

olta, hogy országlása' kezdete, iga- zán nehéz-környületek között, útha- indúlt, az ő' characterének jól meg- rágott állhatatossága és nagy mérsék- lése felett, még -tsak árnyékát-sem vehetni észre valami kétttségnek, a' leg- nagyobb hiedelmet verik azok az em- berbe. Azt hiszik, hogy a' Muszkák már most, a' tenger' mejjékén fognak előfelé nyomúlni; a' Sumlai fekvés- re, tsak igyelnék, minthogy a' Tö- rökök itt semmit-se kezdhetnek meg- támodólag, a' nélkül, hogy saját hasznokat feláldozzák.

Magyarország.

Pest Oct. 25. — Itt is nagy ér- zést okozott Várna megvétele. Az egymásba ütköző hírek annál tsudá- latosabban végződtek, mivel' addig egymást érte a' Muszkák' veszedel- mén foljó hír. Sőt a' szóhajtok, még a' győzedelmes Törökség' ére nyo- mulásától is ijjesztettek hennünket, már a' készülőt is mesélték. Az e- gész hír' özöne egyszerre megválto- zott. Várna' megvétele úgy rémlett nekünk, mint a' régi kurutzjárásnak valami pompás tette. Nem tsuda ha Magyarország olykor az ő' hajdani fényéről andalgásba merül, mikor Konst.polj a' világ' kereskedésének szabad kikötője, midőn ezen keres- kedés' menetele, még-pedig keleti, és a' Duna-kereskedés, híhetetlen- munkássággal foljtattatott. Miklós Tsászárnak jutott az a' rész, a' még soha meg nem vett várnai vár' rom- ladékján, a' Várna előtt agyon vert Uladislaus' lengyel és magyar Király' vérét megbosszulni, és a' magyar hé- rósok' Hunyady, Báthory, Kemény' Rozgony' árnyékait megjuhádztatni. Talán a' Frantziák is bosszút álla- nak Móréában azon veszetért, mel-

Iyet ők egy-időben, nagy vitéz Artois' és Burgund' vezérlések alatt, mivelünk Magyarokkal együtt, Nikopoljnál szenvedtek. A' régi idő vissza került, nem lehet panaszkodnunk a' történetek' változása' és gazdagsága' szükvoltán.

Muszkország

Berlini Híradók mondják Pétervárról, hogy a' Tsászár tegnapelőtt, az anya Tsászárné' születése' napján, kívánt egészségben érkezett oda meg. Tegnapp-délben volt Istentisztelet és innepi hálá-adás a' kazanyi Istenanya' templomában, az ÓFge szerentsés és örvendetes megérkezéséért Már oct. 26-odikán lobogott a' zászló a' téli palotán, és meglepte a' lakosokat, hazánk' atya' jelen-létével: 11 és 1 óra között, délben hordozták meg az úttákon az utóbbi győzedelem' diadalmi Jégyci a' Várakúltsait 3 párnán, 's az elvett zászlókat, a' könnyű lovas Gárda kísérése alatt, pengő musikaszóval. Az itteni evang. luther. templomban, a' napi innep mellett, mely a' Mária Feodorovna' születése innepe volt, egybe-kötötték a' Várna' megvételéért, 's kis Oláhországban nyert győ-

zödelemért is a' buzgó hálát. Este, kivilágosították az egész várost, és az örvendező sétálók, hullámként mozgattak az úttán tolongva. — Vasárnap', felfedezték a' takaró alól a' réz-langszínü (broncé) Victoriát, mely a' 6 lóval befogott diadalmi szekeren, a' téli palotával szemben, a' Gen. stábház' börtözzattja felett áll.

Kertészt,

Rözségest, józant, munkást és szorgalmatos keres egy valaki Kolosváron conventióra, de azomban ollyat, a' ki a' gyümöltfsa-míveléshez és a' vetemény-termesztéshez, különösen pedig a' faöltáshoz jól tudjon. Ha nagy tudománya nintsen is, tsak jó feje és tanulni szerető buzgósága legyen; megtanúlhattja ott azokat, a' miket még neki tudnia szükséges volna. A' szándékozó jelentse magát a' Híradó' Híradójánál, Farkasúttzán a' Ref. Kollegyommal szemben.

A' Pestisről

Erdélyben, fogunk bizonyost írni. Eddig még, ámbár egy úttza Brassóban be van zárva, nem bizonyos, — pestis-é az a' nyavaja vagy nem.

Státuspapírosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
	Oct. 10	11	13	London, Oct. 29	30	Oct. 1
Bank-Oblig. 1.1/2pC.	47.3/8	47.3/8	47.3/4	Consols, 3 pC.	86.3/8	86.3/4 - 86.3/4
Pengőpénz-Obl. 5pC.	94.5/16	94.5/16	95. —	Stocks-Prémie, Sh.	—	— 71.72 — —
Roths. 1820, 100f. CP.	153.1/2	—	154 —	Brasiliai Bons	65.1/2	66.1/2 - 65.3/4
Partial. 1821. Ua.	—	123.7/8	124.7/10	Buenos-Ayresi	—	48 — 47.1/2
Bankaktia, 1000f. CP.	1076. —	1074. —	1081.3/4	Columbiai	—	— — — —
Páris, Oct.	1	2	3	Mexikói	—	39 — — —
Consols 5 pC.	106.40	106.25	106.20	Portugalli	—	56.3/4 - 56.3/4
Ugyanaz 3 pC.	74.50	74.10	74.10	Muszkországi	—	93.1/2 - 93.1/4
Bank-aktia, 2000 Fr.	—	—	—	Görögországi	—	19.3/4 - 20 —

